

打开月光宝盒之一满袋

走遍天下,不如宁波江厦。在商贸文化底蕴深厚的宁波,月光下的零售业却常常早早“睡去”。在宁波发力“月光经济”的大背景下,如何改造一座城的“购物生物钟”,成为当务之急——

再造“甬味”十足的购物天堂

本报记者 余晓辰

“深夜超市”昙花一现

繁荣“月光经济”,少不了来自零售业的力量。上月中旬,华润万家“深夜超市”行动在华东地区展开。作为宁波参与活动的两家门店,华润万家江东店和镇海店连续两周的周五到周日,营业时间都延长至零时。然而,由于天气、交通等综合原因,每日22时后客流量下降明显,出现“营业员和顾客数量差不多”的现象。

“到了晚上,连镇海的区域中心招宝广场都鲜有人迹,更不用说位于甬江隧道旁的一家超市了。毕竟扛几袋打折大米、拎几袋让利日用品回家的诱惑,不足以吸引消费者深夜走出家门。”华润万家镇海店总经理张勇说。

大型商超夜间引流路在何方?在采访中,“多业态混合”的概念被张勇反复提及。“深夜超市”的试行效果让他感到,引入多种业态综合发力才会达到最佳效果。“我是慈溪人,前段时间回慈溪发现,当地举办的台湾美食节人气颇高,值得宁波市区效仿,比如晚上在店前广场播放电影、唱唱小剧、摆摆美食,相信人气会逐渐聚集起来。”

“当然,夜间购物市场的培育,也离不开政府层面的支持,比如对商家有一些夜间的电费补贴、税费减免等等。”张勇说,今后只要时机成熟,门店还会根据市民消费习惯、交通情况,适时延长营业时间。

中央商圈“空心化”隐忧

“天一广场夜间消费的‘黄金时间’在7时半到9时,就算是周末也不会超过10时。”宁波第二百货商店总经理黄炎水这位“老东门口”,对宁波人的购物生物钟再熟悉不过。

“一方面夜间消费习惯尚未成熟,另一方面各个商圈同质化突出,如果再不挖掘特色,天一广场的‘空心化’会越来越严重。”近年来,随着各区商业综合体的购买力分流,加上停车难等问题的存在,给定位全市商贸中心的天一商圈带来了“阵痛”。

黄炎水说,天一商圈目前缺少夜间娱乐休闲的地方和餐饮美食街。事实上,商贸零售业不仅仅是卖东西的地方,它的范畴应该更为广泛,必须与餐饮、文化、旅游、会展等因素结合起来综合考虑。而天一商圈一直以来都欠缺对这些业态的整合与综合考量。

“有特色,才有生命力。没有经过精心打扮、没有极力吆喝,光靠商贸零售业单打独斗,无疑是件大难事。”

“宁波有甬剧、走书等传统文化,每一种都有着动人的故事。哪怕跳跳广场舞,相信也能吸引众多眼球。”黄炎水希望天一广场能通过举办文艺演出等形式,打造特色商圈,吸引夜间客流,“希望各部门能够形成合力,以‘政府搭台,企业唱戏’的形式,做到引得来、呆得住、肯消费。”



我们欢迎读者朋友一起来“赏月论剑”,讲讲你曾经在宁波或其他城市经历过的、令人难忘的美丽之夜,谈谈你对宁波发展月光经济的看法和建议,一起为宁波越夜越精彩献计出力。参与活动的读者朋友有机会获得惊喜礼物。

参与方式:1、电子邮箱:nbrbjxwb@163.com; 2、传真:87685129;3、微信:扫描旁边的二维码,关注并留言。来信留言请注明姓名和联系方式。



“小”和“多”的力量

发展月光下的商贸零售业,需要“小”和“多”的力量。

所谓“小”的力量,即小尺度空间规划,一个健全的购物区的形成,少不了精细规划。世界银行中国首席城市化专家彭勃此前接受笔者专访时指出,中国创造了人味十足的江南园林、北京胡同、上海弄里,如今却在高楼大厦、通衢大道中迷失。国内许多城市大而化之的规划,使得小型零售业态失去了附着空间。

小尺度规划,就是要重视“小个体”的力量,在规划过程中更多地发挥市场活力和群众智慧。宁波第二百货商店总经理黄炎水向笔者回忆,上世纪80年代末,小商贩扎堆的跳蚤市场曾在和义路一带极盛一时,而如此接地气的购物街如今却已鲜见。台湾的士林夜市、香港的女人街、新加坡的牛车水……在华人社区内,小尺度街区不乏生动的案例。宁波是否也能加以仿效,打造独具阿拉宁波风情的购物街区。

所谓“多”的力量,即多业态布局。打造多层次商业生态,是众多专家、商家接受采访时反复谈到的概念。这方面,早年进入宁波的万达广场,以及后来涌入的大批商业综合体,带来吃喝玩乐购“一站式”夜生活体验,可以说对宁波人的购物习惯进行了一场“再教育”。

对宁波的月光零售业来说,要让餐饮、文化、旅游等业态与其连成一体。孤独只能“求败”,“整体发力”才是发展“月光经济”的良方。

夜里“有市”的城市

香港 女人街	新加坡 牛车水
女人街是香港登打士街至亚皆老街一段通菜街的俗称,是旺角的一个观光购物地点及夜市。为将无牌经营的商贩规范化,香港于1975年在九龙的20个地点推行“小贩认可区”计划,通菜街就是首个获准成立的小贩认可区。	牛车水是新加坡的唐人街,因原本的居民都以牛车拉水来清扫得名。上世纪80年代至90年代中期,牛车水的街边小贩、各传统行业档口都迁走后,留下旧建筑经过翻新。如今的牛车水是现代购物中心、各色小贩和百年老店毗邻而居。
女人街最著名是街道中心的合法摊档,小贩通常用铁架支起蓝白帆布,摆卖各式各样的货品,一摊接一摊布满长街,甚为壮观。小贩以女性顾客为主要对象,货品主要是各种成衣、配饰、家居用品等,由于货物价廉物美,吸引了大量消费者到访购物。摊档一般于中午起营业至晚上11时止。	这里有新加坡最著名的寺庙,也有很多餐饮购物点,家庭便药有活络油及千里追风油最出名。牛车水旁边的丹戎巴葛小区,更有众多的餐馆、酒吧、艺术画廊和纪念品商店。摊位大多营业至晚上11时。

(余晓辰 整理)

“沪港通”启动在即

投资者谨防三大风险

本报讯(记者杨绪忠 通讯员吴楚越)备受关注的“沪港通”推进又有了新的进展。上周五,上交所发布试点办法,最后一轮测试也已启动。业内人士预计,如无意外,最快下月沪港通就能推出。专家提醒,投资者在参与“沪港通”交易时,应注意防范风险。

记者通过采访投资专家了解到,参与沪港通交易,投资者应防范三大风险:

首先,要注意低价股风险。在以散户为主导的A股市场,投资者投资理念尚不成熟,对低价股存有偏好,且由于A股公司上市较难,壳资源的价值相对较高,不少投资者炒作低价股。而香港市场上,市场化的发行制度降低了壳的稀缺性,炒作低价股的风气也不盛行。港股市场的“仙股”常常由于业绩差鲜有人问津,成交清淡,股价长期低迷。如果内地投资者用炒作A股低价股的思路炒作港股,可能会面临较大的投资风险。

其次,要注意避免短线波动风险。港股市场单日股价涨跌幅度不受限制,股价在一天内波动幅度可以很大,给投资者带来较大的短线风险。以中国熔盛重工为例,2013年7月,受“裁员”、“银行压贷”等传言影响,公司股价在3个交易日里累计下跌31.3%,单日最大跌幅达16%。

此外,成熟的做空机制也会让投资者面临巨大风险。香港市场有较为完善的做空机制,有助于挤压估值泡沫,也意味着上市公司造假可能需要付出巨大的代价。近日,港股通股票旭光新材料因财务造假被美国著名做空机构Glaucus做空,股价大跌。因此,在成熟的做空机制下,投资者对待自己不熟悉、基本面不清晰、以及估值过高的公司须尤其谨慎。

罗蒙环球城“牵手”银泰

本报讯(记者杨绪忠)昨天,罗蒙环球城发布公告,罗蒙环球城与银泰集团签订资产转让协议,罗蒙环球城将旗下建筑面积约22.93万平方米的购物中心以10.37亿元人民币转让给浙江银泰。

据悉,罗蒙环球城项目位于宁波南部商务区。资产转让协议使银泰集团有权收购罗蒙环球城项目的部分商业物业。集团当前在宁波地区并无购物中心,参与罗蒙环球城项目有利于扩大其在该地区的购物中心经营。董事对罗蒙环球城项目项下的综合商厦的发展潜力持乐观态度,并认为资产转让协议将进一步增强集团的竞争优势,扩大其在浙江市场的份额以及改善本集团的整体财务状况。

资料显示,罗蒙环球城综合商厦包括罗蒙环球购物中心、罗蒙环球乐园、商业街、一家公寓酒店及一家希尔顿花园酒店。目前环球城各项工程建设进展顺利,乐园32台进口设备已安装完毕,进入到最后的调试阶段,后续将根据国家质检总局相关规定对乐园进行系统的安全性检测,以确保达到百分之百的安全目标。

昨天,罗蒙相关方面人士表示,此次罗蒙购物中心与银泰“牵手”合作,源于项目本身巨大的发展潜力。在众多的合作方中罗蒙最终选择了银泰,在于银泰作为知名百货连锁品牌,其管理创新、业态创新以及独特的商业文化特色。罗蒙与银泰达成战略合作,将资源更大化整合,提升了环球城综合竞争力,并将更好地发展。

宁波市渔业互助保险管理暂行办法

宁波市人民政府令

第214号

《宁波市渔业互助保险管理办法》已经2014年9月5日市人民政府第50次常务会议审议通过,现予发布,自2014年11月1日起施行。

市长 卢子跃
2014年9月19日

第一条 为了规范渔业互助保险行为,保护渔业互助保险活动当事人的合法权益,提高渔业生产抗风险能力,促进渔业互助保险事业的健康发展,根据《中华人民共和国农业法》、《农业保险条例》等有关法律法规,结合本市实际,制定本办法。

第二条 本行政区域内渔业互助保险活动及其监督管理,适用本办法。

第三条 本办法所称的渔业互助保险,是指从事渔业生产的企业或者个人,通过与渔业互助保险组织订立合同成为会员并交纳互助保险费,由渔业互助保险组织对被保险的会员在渔业生产活动中因保险标的遭受自然灾害、意外事故、疫病、疾病等保险事故所造成的财产损失,或者对在渔业生产活动中因意外事故造成死亡、伤残或者疾病的会员,根据合同约定承担赔偿责任或者给付保险金责任的保险活动。

本办法所称渔业互助保险组织(以下简称互保组织),是指由从事渔业生产的企业或者个人自愿组成,经依法登记和批准,不以营利为目的,以互助方式为其会员提供保险服务的组织。

第四条 开展渔业互助保险实行政府引导、会员互助、自主自愿、财政扶持、自主经营的原则。

第五条 市和县(市)区人民政府领导、组织、协调本行政区域内渔业互助保险工作,建立健全推进渔业生产发展的工作机制,并按照有关规定对渔业互助保险实施财政补贴。

镇(乡)人民政府、街道办事处应当支持、配合相关部门和互保组织建立渔业互助保险基层服务网络。

第六条 市和县(市)区渔业行政主管部门负责本行政区域内渔业互助保险活动的推进、管理、宣传和服务工作。

发展改革、财政、农业、民政、审计、金融管理等有关行政主管部门按照各自职责协同推进实施本办法。

第七条 互保组织按照《社会团体登记管理条例》、《农业保险条例》设定的条件和程序,经社会团体登记管理部门登记后,按照有关规定开展渔业互助保险业务,并接受保险监督管理机构的监督管理。

第八条 互保组织应当依照相关法律法规的规定,建立健全组织管理机构,按照章程开展活动。

前款所称章程,是指互保组织按照《社会团体登记管理条例》和相关保险法律、法规规定的程序和内容,制定的关于渔业互助保险组织章程和办事规则的文书,是互保组织纲领性的规章制度。

参加渔业互助保险的会员按照章程的规定和渔业互助保险合同(以下简称互保合同)的约定,享受权利、承担义务。

第九条 互保组织可以根据渔业互助保险业务的需要,设立县(市)区、镇(乡)渔业互助保险分支机构,为会员投保或者理赔提供方便。分支机构在互保组织授权范围内开展活动,不具有法人资格。

第十条 互保组织应当按照保险监督管理机构核定的业务范围,坚持会员制、封闭性原则,在核定的经营区域或者特定的风险群体中开展保险业务。

批准后,由渔业行政主管部门向社会公布。

第十二条 互保组织应当按照国家和省有关规定,公平合理地拟订或者修订渔业互助保险条款和保险费率,依法报经保险监督管理机构批准或者备案。

拟订或者修订保险条款和保险费率时,应当组织专家论证,充分听取渔业、农业等行政主管部门、互保组织会员代表的意见;涉及财政补贴的,还应当征求发展改革、财政、审计等行政主管部门的意见。

第十三条 本市渔业船舶所有人、经营人以及其他从事渔业生产活动的企业或者个人可以自行投保渔业互助保险,也可以为其雇工投保。

鼓励从事渔业生产活动并聘用雇工的渔业船舶所有人或者经营人投保渔业互助保险。

第十四条 渔业互助保险双方当事人应当订立互保合同,由投保人与互保组织约定渔业互助保险的相关权利义务。互保组织应当向投保人详细说明互保合同的条款内容,履行免责条款提示义务,并向投保人签发符合法律规定的保险凭证。保险凭证应当载明保险标的、保险责任和责任免除、保险期间和保险责任开始时间、保险金额、互助保险费以及支付办法、保险金额或者给付办法、违约责任和争议处理等主要条款。

投保人应当履行向互保组织交纳互助保险费和如实告知保险标的真实情况的义务。

在渔业互助保险之外,投保人就同一标的、同一保险利益,同一保险事故重复保险的,投保人应当将重复保险的有关情况告知互保组织。重复保险的各保险人赔偿或者给付保险金总和不得超过保险价值。除互保合同另有约定外,互保组织按比例承担赔偿责任或者给付保险金责任。

第十五条 投保人、被保险人应当遵守有关渔业安全生产的规定,维护保险标的的安全。

互保组织及其分支机构可以根据互保合同的约定,对保险标的的安全状况进行检查,向投保人、被保险人、受益人提出消除不安全因素和隐患的意见和建议。

第十六条 保险事故发生后,投保人、被保险人或者受益人应当及时、如实地向互保组织告知保险事故发生的时间、地点和相关情况。

其他方式核定保险标的损失程度。采取抽样方式核定损失程度的,应当符合有关部门规定的抽样技术规范。

第十七条 法律、法规、规章规定受损的保险标的应当进行无害化处理的,投保人、被保险人申请理赔时应当出具已经依法进行无害化处理的证据或者证明材料。

第十八条 互保组织应当在与被保险人达成赔偿协议后10日内,将赔偿的保险金支付给被保险人。互保合同对支付赔偿保险金的期限另有约定的,由互保组织按照约定履行赔偿保险金义务。

第十九条 发生保险事故后,投保人、被保险人为防止或者减少保险标的的损失所支付的必要的、合理的救助、打捞费用,由互保组织承担。经投保人、被保险人提供相关证据,互保组织所承担的费用数额在保险标的的损失赔偿或者给付的保险金额以外另行计算,但最高不超过保险金额的数额。

第二十条 发生理赔纠纷时,渔业互助保险任何一方当事人可以向市和县(市)区渔业行政主管部门、镇(乡)人民政府或者村(居)基层调解组织申请调解,或者依法提起民事诉讼。

互保组织合同约定仲裁条款的,渔业互助保险任何一方当事人可以向有管辖权的仲裁机构申请仲裁。

第二十一条 互保组织可以委托基层渔业技术推广机构协助办理水产养殖渔业互助保险查勘定损等业务。互保组织应当与受托单位签订书面合同,明确双方权利义务,约定费用支付方式。

第二十二条 互保组织应当按照章程规定,加强内部管理,建立完善内部控制制度,并按照规定建立财务管理制度。

互保组织应当建立健全渔业互助保险信息数据库,并及时动态更新数据库信息。

互保组织应当通过适当方式与市和县(市)区发展改革、财政、农业、工业、税务、金融管理等行政主管部门共享渔业互助保险数据库信息。

第二十三条 互保组织应当遵循安全性原则,审慎运作积累的资产,制定中长期资产运作计划,合理经营资产。

任何单位和个人不得挪用、截留、侵占、私分互保组织的资产。

第二十四条 互保组织应当依法足额提取和管理各项准备金,完善再保险和防控大灾风险措施,分散渔业互助保险风险,健全风险应对预案。

第二十五条 互保组织应当按照有关规定妥善保存渔业互助保险查勘定损的原始资料。

任何单位和个人不得涂改、伪造、隐匿或者违反规定销毁有关查勘定损的原始资料。

第二十六条 互保组织应当建立信息披露制度,定期向会员真实、准确、完整地披露产品、财务、组织治理、资产配置、对外投资、风险状况、偿付能力、重大关联交易及重大事项等信息,切实保障会员的知情权,并将有关信息及时向渔业、财政、农业、审计、民政等行政主管部门通报。

第二十七条 互保组织应当建立健全内部审计制度,聘请外部审计机构进行年度审计,定期向会员或者会员代表大会报告内部审计情况,并通报渔业、财政、农业、审计、民政等行政主管部门。

渔业、财政、农业、审计、民政等行政主管部门依法实施监督检查时,互保组织及其工作人员应当如实提供与渔业互助保险有关的资料,不得拒绝检查或者谎报、瞒报。

第二十八条 互保组织开展渔业互助保险业务依法享受国家、省、市有关农业保险的优惠扶持政策。

第二十九条 任何单位和个人不得以以下方式或者其他任何方式骗取渔业互助保险的保险费财政补贴:

(一)虚构或者虚增保险标的或者以同一保险标的进行多次投保;

(二)以虚假理赔、虚列费用、虚假退保或者截留、挪用保险金、挪用经营费用等方式冲销投保人交纳的互助保险费或者财政给予的补贴。

第三十条 违反本办法的规定,法律、法规已有处罚规定的,从其规定。

第三十一条 违反本办法的规定,互保组织有下列情形之一的,由渔业行政主管部门责令限期改正:

(一)未按规定妥善保存渔业互助保险查勘定损的原始资料的;

(二)未建立或者未执行渔业互助保险信息披露制度的;

(三)未建立内部审计制度的;

(四)违反本办法的规定,市和县(市)区人民政府有关部门及其工作人员不履行管理职责,或者有滥用职权、玩忽职守行为的,由其所在单位或者上级主管机关责令改正,对直接负责的主管人员和其他直接责任人予以通报批评,造成后果的,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第三十二条 本办法所称下列用语含义:

(一)被保险人,是指其财产利益或者人身受渔业互助保险合同保障,享有保险金请求权的企业或者个人。

(二)投保人,是指与互保组织订立互保合同,并按照合同约定负有交纳互助保险费义务的企业或者个人。投保人可以为被保险人。

(三)受益人,是指互保合同中由被保险人或者投保人指定的享有保险金请求权的人。投保人、被保险人可以为受益人。

(四)渔业船舶,是指持有合法有效渔船证书证件的捕捞船、水产运输船、冷藏加工船和油船。

第三十四条 本办法自2014年11月1日起施行。